5.4 Wasserstoff - ein neuer Treibstoff?

Welcher Kraftstoff wird unsere Autos antreiben,

wenn das Erddl knapp wird? Eine interessante
Alternative zum Benzin ist der Wasserstoff,
denn sein Rohstoff, das Wasser, ist unbegrenzt

5 vorhanden, und seine Verbrennung verlauft
ohne schddliche Abgase und damit umwelt-
freundlich.

Schnittbild eines durch das Motorkiihlwasser
beheizten Wasserstoffspeichers

K = Kiihlwasser vom Motor
V = Ein- und Ausstrémventil fiir Wasserstoff
G = Metallhydrid als Granulat

Wasserstoff gewinnt man durch Zerlegung des
Wassers mit Hilfe von Strom. Diesen Vorgang

1o nennt man Elektrolyse. Strom aus Solarzellen
ware geeignet, Wasserstoff zu erzeugen.
Leider kann man Wasserstoff nicht in einem
Benzintank transportieren, denn sein Siede-
punkt liegt bei — 253 °C. Besondere Schwierig-

15 keiten bereiten also das Tanken und Speichern.
Drei Arten von H,-Tanks sind denkbar, der
Flissigspeicher, der Druckgasspeicher und der
Metallhydrid-Speicher. Die interessanteste
Maglichkeit ist die Speicherung in einem

20 Hydridtank.

1 Was steht im Text?

5l ist eine interessante Alternative zum Wasserstoff. .
: z}; %ﬁ::ser ist eine interessante Alternative zu heute ver\\./_endeten Treibstoffen.
c) Wasserstoff ist eine interessante Altema'_ﬂve zum Erddl ‘
d) Kraftstoff ist keine interessante Alternative zum Wasserstoff. '
2. a)  Leider kann man in einem Hydridspeicher}ei_ne Elﬁssigkeit transporticren.
b) Leider kann man Benzin nicht in einem Flussngke%tsspelcher transportieren.
c) Leider kann man Wasserstoff nicht in einem Ber_lzmtank transportieren. e
d) Leider kann man in einem Druckgasspeicher keinen Wasserstoff transportiern.
3. a) Man pumpt das erhitzte Kiihlwasser durch den_ Motor.
b) Man pumpt Wasserstoffgas durch das Magnesnumpulver.
¢)  Man leitet die heiBlen Abgase durch das Magnesmm.
d) Man leitet Wasserstoff durch das Hydroxidpulver.
4. a) Ein Nachteil des Druckspeichers ilst sein teures Kiihlsystem.
b)  Ein Vorteil des Benzintanks ist sein pgssender Gas'druck.
c) Ein Vorteil des Hydridspeichers ist seine Sicherheit. .
d) Ein Nachteil des Fliissigspeichers ist sein groBes Gewicht.
5. a) Die Verbrennung im Wasserstoffmotor li'i_uft. ohne Gas ab.
b) = Die Abgase der Verbrennung sind unschadhch..
c) Die Verbrennung des Wasserstoffmotors geschieht ohne Abga‘se.ndl_ A
d) Bei der Verbrennung im Wasserstoffmotor entstehen fast keine schidlichen Abgase.

Ein solcher Tank ist mit Pulver aus einer

Metall-Legierung gefiillt. Geeignete Metalle

sind Magnesium (Mg) oder Titan (Ti). Unter

hohem Druck wird H,-Gas in den Tank geleitet.
2 Die H-Atome lagern sich an die Metallatome

an. So entsteht z.B. Magnesium-Hydrid

(MgH,):

Mg + H, — MgH, + Warme

Bei diesem Prozess entsteht Warme. Wihrend
30 der Fahrt wird der Wasserstoff wieder vom
Metall gelost. Dabei muss man dem Metall-
hydrid Warme zufiihren. Zu diesem Zweck
pumpt man das erhitzte Kiihlwasser (K) des
Motors oder die heiBen Abgase durch den
35 Tank.

MgH, + Wédrme — Mg + H,
Ein Metallhydrid-Tank ist 25 mal schwerer als
ein Benzintank. Sein Nachteil ist also sein
groBes Gewicht. Wahrend Fliissigspeicher

40 jedoch ein teures Kiihlsystem brauchen und
Druckspeicher ein groBes Volumen haben und
leicht explodieren, ist der Metallhydrid-Spei-
cher vallig sicher, und der Gasdruck ist genau
0, wie ihn der Motor braucht.

45 \/on 1984 bis 1988 fiihrte man in Berlin mit
fiinf Personenwagen und fiinf Transportwagen
einen Test durch. Das Ergebnis: Der Betrieb
von Fahrzeugen mit Wasserstoff als Energie-
quelle ist méglich. Zwar sind die Kosten eines

s Wagens mit Benzinmotor niedriger als die
eines Wasserstoffautos. Dieses wire jedoch
billiger als jedes Auto mit Benzinantrieb, wiirde
man die Umweltschdden beriicksichtigen, die
der heutige Verkehr verursacht.



. a) Der Betrieb von Fahrzeugen mit Wasser als Energiequelle ist unmoglich.
b) Der Betrieb von Fahrzeugen ohne Benzin als Energiequelle ist moglich.
c) Der Betrieb von Fahrzeugen mit Benzin als Energiequelle ist unmoglich.
d) Der Betrieb von Fahrzeugen mit Wasserstoff als Energiequelle ist nicht moglich.
. a) Der Benzinmotor ist billiger und umweltfreundlicher als der Wasserstoffmotor.
b) Der Wasserstoffmotor ist umweltfreundlicher und billiger als der Benzinmotor.
c) Der Wasserstoffmotor ist umweltfreundlicher als der Benzinmotor.
d) PKWs mit Benzinmotoren sind teurer als Autos mit Wasserstoffmotoren.

2 Man kann auf verschiedene Weise ausdriicken, dass etwas moglich
oder machbar ist (4.0)
—_—

Beispiel: Dazu kann man Wasserstoff verwenden.

1.
2
B
-+
5.
6.
7.
8.

—» Dazu kann Wasserstoff verwendet werden.
s Dazu lasst sich Wasserstoff verwenden.
—» Dazu ist Wasserstoff verwendbar.

Das kann man machen.
Das kann man berechnen.
Das kann man kontrollieren.

Wasser kann man als Rohstoff verwenden.
Wasserstoff kann man in einem Tank transportieren.

Durch Wirmezufuhr kann man Metallhydrid spalten.

Auf diese Weise kann man Wasserstoffatome abtrennen.

Heute schon kann man Motoren herstellen, die mit H, arbeiten.

3 Doppelte Konjunktionen verbinden Sétze bzw. Satzteile:
sowohl — als auch; entweder — oder, weder — noch, zwar — aber.
Formen Sie bitte die folgenden Satze entsprechend um.

1
_ Dieser Motor kann als Benzin- oder als Wasserstoffmotor verwendet werden.

2
3.
4 Heute werden unsere Autos durch Benzin angetrieben — in 100 Jahren ist das sicherlich

Benzin und Wasserstoff sind nicht kostenlos.
Geeignete Legierungen konnen aus Magnesium und Titan hergestellt werden.

nicht mehr der Fall.

5. Man konnte auch Autos bauen, die mit Benzin und mit Wasserstoff fahren konnen.

10.

Im niichsten Jahrhundert werden die Erdslvorrite erschopft sein. — Dann gibt es viel-
leicht die Moglichkeit, Wasserstoff als Treibstoff zu verwenden.

Wasserstoff wird durch chemische oder elektrolytische Zerlegung des Wassers gewon-
nen.

Wasserstoff kann man nicht in einem Benzintank transportieren. — Dank der Metall-
hydride hat er eine Chance. im Auto eingesetzt zu werden.

Man kann das erhitzte Kiihlwasser des Motors oder die heilen Abgase durch den Tank
pumpen.

Heute ist ein Auto mit Benzinmotor billiger als eines mit Wasserstoffmotor.— Autos mit
Wasserstoffmotoren sind kostengiinstiger und leistungsfihiger als Elektromobile.

4 Wodurch wird etwas erreicht? Gliedsitze mit indem*, Satzglieder mit ,durch® (1.4)

—

Beispiel: Indem man Wasserstoff nutzt, ...

1.
2.
3.
4.

5.
6.
s
8.

—, Durch die Nutzung von Wasserstoff ...

Indem man Wasser zerlegt, ...

Indem man Solarzellen verwendet, ...

Indem man Wasserstoff speichert, ...

Indem man einen Tank mit einer Metalllegierung fullt, ...

Indem sich H-Atome an die Metallatome anlagern, ...
Indem Wirmeenergie zugefiihrt wird, ... (die Zufuhr)
Indem Wasserstoff vom Metall gelost wird, ...

Indem Wasserstoff im Motor verbrannt wird, ...



S Welches Ziel soll erreicht werden?
Gliedsitze mit ,um ... zu*, Satzglieder mit . Zur* und ,.Zum* (1.6)
kit

Beispiel: Um Wasserstoff zu gewinnen, ...
— Zur Gewinnung von Wasserstoff . ..

Um Wasserstoff zu verwenden, ...

Um Wasserstoff zu transportieren, ... ( Transport)
Um Autos und Flugzeuge anzutreiben, ... ( Antrieb)
Um Wasserstoff in einem Tank zu speichern, ...

Um Wirmeenergie in Motoren zu gewinnen, ..,

Um Benzinmotoren im StraBenverkehr abzulosen, ...
Um schédliche Abgase zu vermeiden, ...

Um eine Klimaverinderung zu verhindern, ...
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6 Ordnen Sie bitte die Stichpunkte,
Andern Sie dabei die Nummern der einzelnen Stichpunkte nicht. Welche neue Zahlenfolge
ergibt sich?
Einleitung von H,-Gas in den Tank
Verbrennung des H, im Motor
Anlagerung der H-Atome an die Metallatome
Einleitung des H, in den Motor
Entstehung von Magnesium-Hydrid
Lésung des H, vom Metall wiihrend der Fahrt
Entstehung von Wirme im Tank
Wirmezufuhr durch heifle Abgase
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7 Erkliren Sie nun anhand der geordneten Stichpunkte, wie ein Wasserstoffmotor mit Energie
versorgt wird.



